



ВСЕ СВЯТЫЕ ЗЕМЛИ ЛИТОВСКОЙ, МОЛИТЕ БОГА О НАС!

ПРАВОСЛАВНАЯ ЛИТВА

Газета Литовской Православной Церкви

Лето 2024 г. №18

www.orthodoxy.lt

facebook.com/orthodoxy.lt

Здравствуй, лето!



► Праздник для детей «Здравствуй, лето!» был организован Православным братством Литвы. Фото: Вацис Валужис

В воскресенье, 2 июня, во дворе Петропавловского храма в Новой Вильне прошел веселый детский праздник, приуроченный к началу лета, Дню отца и Дню защиты детей.

Праздник начался с молитвы: сводный хор во главе со священнослужителями столичных храмов пропел тропарь Пасхи. Затем с кратким приветственным словом к собравшимся обратился митрополит Виленский и Литовский Иннокентий.

Кроме воспитанников воскресных школ и юных прихожан храмов Литовской Православной Церкви со своими родителями на празднике также присутствовали воспитанники и преподаватели детского дома «Гиле».

В программе праздника «Здравствуй, лето!» прозвучали выступления творческих коллективов, аниматоров, фокусника, также состоялся показ научных опытов. Можно было попрыгать на батутах, принять участие в разнообразных играх.

Всем участникам праздника было предложено щедрое угощение.

Праздник организовало по благословению митрополита Иннокентия Православное братство Литвы. В его подготовке и проведении участвовали десятки добровольцев.

Летом дети смогут отдохнуть в традиционном православном лагере, организованном Православным братством Литвы. Первая смена детского православного лагеря пройдет в Клайпеде с 6 по 17 июля, а вто-

рая смена – в Игналине со 2 по 14 августа.

Программа лагеря составлена таким образом, что дети и отдохнут, и проведут время с пользой. Будут и встречи, и мастер-классы, и спортивные состязания, и беседы со священником, и многое другое. Также дети смогут принять участие в Божественной литургии и причаститься Святых Христовых Таин. Лагерь будет духовно окормлять иерей Олег Шляхтенко. Более подробную информацию о лагере можно узнать, позвонив по телефону: +37065064599.

Также летом пройдет целый ряд детских лагерей, семейных выездов и паломнических поездок, организацией которых занимаются приходы. Информацию о них можно получить в храмах Литовской Православной Церкви.



Слово архипастыря 2 стр.



Богословские курсы: первый год позади 3 стр.



Церковный календарь 4-5 стр.



Интервью с игуменом Антонием (Гуриновичем) 6-7 стр.



Церковные новости 8 стр.

ПРАВОСЛАВНОЕ БРАТСТВО ЛИТВЫ ПРИГЛАШАЕТ ДЕТЕЙ В

ЛЕТНИЙ ЛАГЕРЬ

6-17 ИЮЛЯ КЛАЙПЕДА 2-14 АВГУСТА ИГНАЛИНА

ДЕТЕЙ ЖДУТ
ИГРЫ, КОНКУРСЫ, МАСТЕР-КЛАССЫ, СПОРТИВНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ И ТВОРЧЕСКИЕ ВЕЧЕРА. ДЕТИ УЗНАЮТ БОЛЬШЕ О ПРАВОСЛАВИИ И ПРИМУТ УЧАСТИЕ В БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГИИ.

РЕГИСТРАЦИЯ: WWW.YOUTH.LT/SUMMER
ИНФОРМАЦИЯ: MPRAVOSLAVIAJA@GMAIL.COM



ISSN 2783-7173

9 772783 717000

Цель нашей жизни — стяжание Святого Духа

**Митрополит Виленский
и Литовский ИННОКЕНТИЙ**

Дорогие во Христе братья и сестры!

В настоящее время мы переживаем особо благодатный период в нашей церковной жизни. Хотя Пасха — это Праздник праздников для всех нас, но одновременно каждый переживает свою личную Пасху, особые чувства, которые Господь дарует нам индивидуально в той мере, которую мы заслуживаем. Когда заканчивается праздник Пасхи, мы с радостью ожидаем уже праздник в честь Святой Троицы, который в этом году мы будем праздновать 23 июня.

На пятидесятый день после Пасхи святая Церковь молитвенно вспоминает событие сошествия Святого Духа на учеников Христовых. Этот праздник еще называется Пятидесятницей (от Пасхи до Троицы ровно 50 дней). И вот на пятидесятый день после Воскресения Господа Иисуса, когда ученики Христовы и с ними Пресвятая Дева Мария находились в Иерусалиме, Сионской горнице, в третий час дня (или, по-нашему, в девятом часу утра) послышался сильный шум, как во время бури. В воздухе появились яркие трепещущие языки невественного огня, которые опустились на апостолов. Тут же, вместе с внешним видимым чудом произошло и внутреннее, совершившееся в душах апостолов. Они «исполнились Духа Святого», как говорит Священное Писание.

Апостолам был дан свыше новый благодатный дар — они заговорили на языках, которых не знали прежде. Это было дарование, необходимое для распространения Евангельской Истины во всем мире. Они, укрепляемые Духом Божиим, стали мужественными и твердыми проповедниками веры, не боящимися ни жестоких гонений, ни угроз. И действительно, как мы знаем, все апостолы, кроме Иоанна Богослова, умерли мученической смертью за Христа.

Они несли людям Слово Божие, Свет Христов, которые преобразили весь мир. Возникла Церковь Христова, в которую



► Митрополит Иннокентий: «Как пчелы прилетают на цветы, где есть нектар, так и Дух Святой приходит в те души, где есть благоухание добрых мыслей». Фото: Алексей Литвинов

вошли множество поколений, к которой принадлежим и мы — люди 21 века. Чему учит нас Церковь?

Христовая Церковь учит нас, что Единый Бог, Создатель вселенной, познается и существует в трех Лицах, Он есть Бог Троица — Отец, Сын и Святой Дух. Лица Троицы — это не три Бога, но один Бог. Это тайна внутренней жизни бесконечного и непостижимого Бога. «Бог есть Любовь» (1 Ин. 4:16). Но не только потому, что Он любит Свое творение — мир и человечество. Бог есть Любовь Сам в Себе, потому что бытие Единого Бога, это событие Божественных Ипостасей Отца, Сына и Духа Святого, пребывающих

между собой «в вечном движении любви», по словам прп. Максима Исповедника. Троица есть Троица Любви, и Бог есть единство Трех, бесконечно любящих друг друга Лиц.

Праздник Святой Троицы говорит нам и о цели христианской жизни — стяжании Духа Святого. Об этом нам говорил и великий русский святой прп. Серафим Саровский. Стяжание, собиранье по крупичкам этой Божественной благодати — вот вечное предназначение человека, его миссия. В этом приятии, в этом стяжании Духа Божия и заключается смысл жизни христианина на земле. Кто принял в себя Святого Духа, кто стяжал Его Благодать,

тот стал причастным вечной жизни, тайны будущего века, тот освятился, преобразился и стал новым творением, новым человеком.

Земная жизнь и дана нам для того, чтобы получить эту преобразующую силу, чтобы с помощью Святого Духа стать чадами Божиими. И Церковь Божия, ее богослужение, таинства, молитвы — является той средой, где мы можем научиться этому, стяжать Дух Святой. Промысл Божий ведет нас к тому, чтобы человек задумался над собой, вырвался из омота греховности, вспомнил, что он предназначен для вечной жизни в Горнем мире, блаженной жизни с Господом и Его святыми и стал заботить-

ся о том, как стать духовной личностью, уподобляясь святым и Самому Господу.

Как же нам приобретать Благодать Святого Духа, как стать из плотского человека человеком духовным? Ответ может быть только один: через жизнь по заповедям Христа. Об этом Он Сам говорит в Евангелии: «Если любите Меня, соблюдайте Мои заповеди. И Я умолю Отца, и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек, Духа Истины...» То есть для того, чтобы принять Духа Святого, нужно внимательно изучать заповеди Христа и исполнять их в своей жизни. Неочищенная душа не может стать сосудом Благодати. Ведь не будет же никто вливать драгоценную и чистейшую жидкость в разбитый и грязный сосуд.

Святые отцы говорят, что как улетают пчелы, когда их окуривают дымом, так и Дух Святой удаляется от той души, в которой видит и чувствует смрадный дым страстей, греховных мыслей и сердечных движений, таких, например, как зависть, неприязнь к ближнему, злопамятство, блудные мысли, гордость, тщеславие и тому подобное. И наоборот, как пчелы прилетают на цветы, где есть нектар, так и Дух Святой приходит в те души, где есть благоухание добрых мыслей и чувств: таких как любовь к ближнему, кротость, смирение, щедрость, великодушие, чистота и тому подобное.

К этому мы должны стремиться каждый день, преодолевая все, что этому мешает. Через молитву, церковные таинства, прежде всего Исповедь и Причастие, добрые дела, милосердие и любовь к ближнему.

Наша цель — стать другим человеком, преображенным человеком, новой личностью, подготовленным для вечной жизни в Царстве любви, где живут святые люди, любящие друг друга и молящиеся о нас, проходящих испытание на земле, чтобы мы присоединились к ним для вечной жизни, чтобы непрестанно славить Пресвятую Троицу и бесконечно благодарить нашего Бога и Спасителя Господа Иисуса Христа! Аминь.

Митрополит Иннокентий поздравил Президента Гитанаса Науседу с переизбранием на пост главы Литовского государства

Предстоятель Литовской Православной Церкви, митрополит Виленский и Литовский Иннокентий направил поздравление президенту Литовской Республики Гитанасу Науседе в связи с переизбранием на пост главы государства, пожелал ему помощи Божией в исполнении президентских обязанностей:

*Президенту Литовской Республики,
Его Превосходительству,
г-ну Гитанасу Науседе*

Ваше Превосходительство,
многоуважаемый г-н Президент!

От лица верующих Литовской Православной Церкви и от себя лично почтительно прошу принять наши самые сердечные

и искренние поздравления с переизбранием Вас на высший государственный пост Президента Литовской Республики!

Как и в прошедшие пять лет Вашего служения литовскому народу, мы будем по-прежнему искренне молиться за Вас, чтобы Господь всегда был с Вами и помогал Вам в Вашем многотрудном и ответственном служении Литовскому Государству. Господь да

благословит Вас на дальнейшие труды, да дарует Вам телесные силы, духовную мудрость для благоуспешного продолжения исполнения Ваших Президентских обязанностей!

С глубоким уважением,

*ИННОКЕНТИЙ,
митрополит Виленский и Литовский
Вильнюс, 2024 г.*

Умирает дух человеческий, когда отступает от него Дух Божий.
Свт. Игнатий Брянчанинов

Учебный год позади: первые итоги работы Богословских курсов

Епископ Тракайский АМВРОСИЙ
руководитель Богословских курсов

По благословению митрополита Виленского и Литовского Иннокентия осенью 2023 года были организованы двухгодичные епархиальные Богословские курсы. Милостью Божией и трудами учащихся и учащихся завершился первый учебный год, и уже можно подводить первые предварительные итоги, осмыслить опыт этого благого дела, полезного для нашей Церкви.

Обучение было организовано по четырем направлениям: пастырскому, катехизаторскому, иконописному и регентско-певческому. Большинство учащихся курсов — люди работающие, семейные, поэтому график занятий был максимально подстроен под них. Учеба проходила всего два дня в неделю: во второй половине дня в пятницу и в субботу до вечерней службы. По мере необходимости практические занятия, в том числе в храме, проводились иногда по вечерам в будние дни. Можно было учиться не только очно, посещая занятия лично, но и онлайн, так как часть учащихся проживает в удаленных от Вильнюса городах, таких как Клайпеда, Таураге, Мажейкяй, Друскининкай и других. Некоторые из них недавно приехали в Литву после того, как были вынуждены покинуть свои родные дома из-за войны на украинской земле.

Учебными базами курсов стали Свято-Духов монастырь, приходской дом храма святителя Николая города Вильнюса и Пречистенский кафедральный собор. В монастыре проходили основные лекции, в которых участвовали все учащиеся; в приходском доме и Пречистенском соборе проводились практические занятия. Преподавателями курсов стали священнослужители и миряне епархии, обладающие высшим богословским образованием, опытом учебы и преподавания в высших православных учебных заведениях.



► Учащиеся и преподаватели Богословских курсов отпраздновали завершение учебного года в приходском доме Никольского храма

Среди теоретических богословских дисциплин, изучаемых на курсах: «Священное Писание Ветхого и Нового Заветов», «Катехизис», «Литургия», «Возрастная педагогика и психология», «Основы церковного искусства» и др. По мнению учащихся, уровень обучения на курсах достаточно высокий: многие из них, будучи много лет воцерковленными людьми, с удивлением открыли для себя глубину православного богословия, толкования Священного Писания, практических аспектов совершения и участия в православном богослужении, особенностей труда иконописца.

Будущие катехизаторы соприкоснулись с пониманием слов о том, что блажен тот, кто не только сам старается исполнить, но и способен, умеет и другим донести слова Священного Писания, заповеди Божии. Учащиеся регентско-певческого и иконописных отделений поняли, насколько долгим и непростым является путь церковного служения иконописца, певчего, тем более регента, если идущий

этим путем несут свое служение осознанно и с пониманием того, кому и что они поют, какие образы рисуют красками и звуком. Будущие пастыри ясно осознали, что несмотря на обучение, знания и навыки, которые могут появиться в процессе подготовки к церковному служению, необходимо, прежде всего, должный духовный уровень будущего священнослужителя, в жизни которого исполняются слова Пастыреначальника нашего Господа Иисуса Христа: «Без Мене не можете творити ничесоже» (Ин. 5:15)

На курсы было принято около 90 человек, которые приступили к учебе с 1 октября 2023 года. Экзаменационную сессию за первый год обучения сдавало чуть более половины от числа начавших обучение. Кто-то посчитал обучение слишком легким для себя, кто-то слишком тяжелым. Практика показала, что и спо-

собность человека к хорошей самоорганизации является важной и даже необходимой частью учебного процесса. Тем, кому удалось наладить свой учебный ритм и вплести его в распорядок своей обычной жизни, смог плодотворно продолжить обучение. Ведь приступающий к обучению должен учитывать и свои возможности связанные со здоро-

«**Обучение было организовано по четырем направлениям: пастырскому, катехизаторскому, иконописному и регентско-певческому**

вьем, и семейные, и трудовые обязанности. Обучающиеся на богословских курсах на своем опыте убедились в истинности слов одного из последних старцев Оптиной Пустыни, сказанных им учащимся духовных школ, о том, что учеба не должна мешать молитве, а молитва учебе. На пути соприкосновения с православным богословием, церковным искусством и жизнью Церкви все мы так или иначе сталкиваемся и с проявлением своих как страстей, так и добродетелей, искушениями, которые мы призваны преодолеть, чтобы быть способными нести свое служение Богу и людям.

По этой причине не меньше, чем учебе, организаторы и наставники придавали значение духовному воспитанию учащихся: беседам на духовно-нравственные темы, словам, обращенным именно к будущим церковнослужителям, только начинающим свой путь. Духовным центром епархиальных Богословских курсов стал Никольский

храм города Вильнюса, в котором каждую субботу стали совершаться так называемые «учебные» Божественные литургии с участием учащихся курсов. Богослужения возглавлял руководитель курсов епископ Тракайский Амвросий в сослужении клира храма. За богослужениями пел хор учащихся регентско-певческого направления, учащиеся пастырского направления прислуживали в качестве иподиаконов, алтарников, чтецов, а студенты катехизаторы и иконописцы молились в числе прихожан. И учащие и учащиеся собирались вместе не только в учебной аудитории, но, прежде всего, в храме Божием, внимая словам Премудрости самого Христа, преподающего Себя в Своем Божественном Телe и Крови в виде Причастия, приступая к которому участники курсов готовили себя покаянием, исповедью и молитвой. Особым учебным и молитвенным опытом для учащихся стала организация во время последнего Великого поста ежедневных будничных великопостных богослужений в Никольском храме. Великопостные будничные вечерние богослужения — это особые службы, пронизанные глубоким покаянным чувством, настраивающие молящихся на подлинное духовное переживание Великого поста. Их чинопоследование требует от уставщика, регента и чтеца особых познаний в области православной литургии. Учащиеся регентско-певческого и других направлений, также принимавшие участие в этих службах, отметили важность и полезность этого опыта. Таким образом, помимо теоретических знаний, учащиеся курсов получали очень нужный практический опыт чтения, пения, прислуживания в храме, каждый в том направлении, которое избрал.

Подводя итоги первого года обучения на наших Богословских курсах, можно с уверенностью утверждать, что решение об их открытии было верным и своевременным, оно соответствует нынешней ситуации в нашей Церкви. Год работы Богословских курсов показал, что в целом и педагогическая программа, и духовно-воспитательная работа с учащимися принесли свои добрые плоды, позволили им понять всю важность, сложность и ответственность служения Богу и людям, и сделать первые шаги в этом направлении. Работа Богословских курсов открыла возможности для совершенствования учащихся и преподавателям, которые нуждаются в молитвенной поддержке наших прихожан, священнослужителей и помощи Божией.



► Экзамены продолжались в течение всего мая

ЦЕРКОВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ НА ИЮНЬ

ПОНЕДЕЛЬНИК	ВТОРНИК	СРЕДА	ЧЕТВЕРГ	ПЯТНИЦА	СУББОТА	ВОСКРЕСЕНЬЕ	
ДНИ ПАМЯТИ ЛИТОВСКИХ СВЯТЫХ:		ПРЕСТОЛЬНЫЕ ПРАЗДНИКИ:				1	2
2 свт. Алексий , митр. Киевский, Московский и всея Руси, чудотв.; блгв. кн. Довмонт .	29 прп. Тихон Луховский, Костромской чудотворец.	3 Церковь Святых Константина и Михаила г. Вильнюс.	23 Церковь Святой Троицы г. Швяльчянас, г. Расейняй.	Сщмчч. Патрикия, еп. Прусского, и с ним трех пресвитеров: Акакия, Менандра и Полиена (ок. 100).	Сщмчч. Патрикия, еп. Прусского, и с ним трех пресвитеров: Акакия, Менандра и Полиена (ок. 100).	Неделя 5-я по Пасхе, о самаряныне. Свт. Алексия, митр. Киевского, Московского и всея Руси, чудотворца (1431). Блгв. кн. Довмонта (1299).	
9 свт. Киприан , митр. Киевский, Литовский и всея Руси; свт. Фотий , митр. Киевский, Московский и всея Руси.		5 Церковь преп. Евфросинии Полоцкой г. Вильнюс.	24 Собор Святого Духа г. Вильнюс.				
3 Владимирской иконы Божией Матери. Равноап. царя Константина (337) и матери его царицы Елены (327).	4 Мч. Василиска (ок. 308). Мч. Иоанна-Владимира, кн. Сербского (1015).	5 Отдание Преполовения Пятидесятницы. Прп. Евфросинии, игумении Полоцкой (1173).	6 Прп. Симеона столпника на Дивной горе (596). Блж. Ксении Петербургской.	7 Третье обретение главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна (ок. 850).	8 Апп. от 70 Карпа и Алфея (I). Мч. Георгия Нового (1515).	9 Неделя 6-я по Пасхе, о слепом. Перенесение мощей свт. Московских Киприана, Фотия и Ионы (1472).	
10 Прп. Никиты исп., еп. Халкидонского (IX). Свт. Игнатия, еп. Ростовского (1288).	11 Прмц. Феодосии девы (730). Свт. Луки исп., архиеп. Симферопольского (1961).	12 Отдание праздника Пасхи. Предпразднство Вознесения Господня.	13 Вознесение Господне.	14 Мчч. Иустина Философа и иных (166). Прав. Иоанна Кронштадтского (прославление 1990).	15 Свт. Никифора исп., патриарха Константинопольского (828). Вмч. Иоанна Нового, Сочавского (1330–1340).	16 Неделя 7-я по Пасхе, святых отцов I Вселенского Собора (325).	
17 Свт. Митрофана, патриарха Константинопольского (ок. 326).	18 Сщмчч. Доротея, еп. Тирского (ок. 362). Перенесение мощей блгв. вел. кн. Игоря Черниговского и Киевского (1150).	19 Прп. Виссариона Египетского, чудотворца (IV–V). Прп. Илариона Нового (845).	20 Мч. Феодота Анкирского (303). Прав. Павла Таганрогского (прославление 1999).	21 Отдание праздника Вознесения Господня. Вмч. Феодора Стратилата (319).	22 Троицкая родительская суббота. Память совершаем всех от века усопших православных христиан, отец и братий наших.	23 День Святой Троицы. Пятидесятница.	
24 День Святого Духа.	25 Прп. Онуфрия Великого (IV). Прп. Петра Афонского (734).	26 Мч. Акилины (293). Свт. Трифиллия, еп. Левкусии Кипрской (ок. 370).	27 Прор. Елисея (IX в. до Р. Х.). Свт. Мефодия, патриарха Константинопольского (847).	28 Прор. Амоса (VIII в. до Р. Х.). Свт. Ионы, митр. Московского и всея Руси, чудотворца (1461).	29 Отдание праздника Пятидесятницы. Прп. Тихона Луховского, Костромского, чудотворца (1503).	30 Неделя 1-я по Пятидесятнице, Всех святых. Заговенье на Петров пост.	

ЦЕРКОВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ НА ИЮЛЬ

ПОНЕДЕЛЬНИК	ВТОРНИК	СРЕДА	ЧЕТВЕРГ	ПЯТНИЦА	СУББОТА	ВОСКРЕСЕНЬЕ
1 Мчч. Леонтия, Ипатия и Феодула (70–79). Боголюбской иконы Божией Матери.	2 Апостола Иуды, брата Господня (ок. 80). Свт. Иова, патриарха Московского и всея Руси (1607).	3 Сщмчч. Мефодия, еп. Патарского (312). Блгв. кн. Глеба Владимирского (XII).	4 Мч. Иулиана Тарсийского (ок. 305). Обретение мощей прп. Максима Грека (1996).	5 Сщмчч. Евсевия, еп. Самосатского (380). Прп. Варлаама Хутынского (1192).	6 Владимирской иконы Божией Матери. Мч. Агриппины (253–260).	7 Неделя 2-я по Пятидесятнице, Всех святых, в земле Русской просиявших. Рождество Пророка Иоанна Крестителя.
8 Прмц. Февронии девы (ок. 304). Блгв. кн. Петра и кн. Февронии, Муромских чудотворцев (1228).	9 Тихвинской иконы Божией Матери (1383). Обретение мощей прп. Тихона Луховского, Костромского (1569).	10 Прп. Сампсона странноприимца (ок. 530). Прав. Иоанны мироносицы (I).	11 Прпп. Сергия и Германа Валаамских, чудотворцев (ок. 1353). Иконы Божией Матери, именуемой «Троеручица».	12 Славных и всехвалных первоверховных апостолов Петра и Павла (67).	13 Собор славных и всехвалных 12 апостолов.	14 Неделя 3-я по Пятидесятнице. Бессребренников Космы и Дамиана, в Риме пострадавших (284).
15 Положение честной ризы Пресвятой Богородицы во Влакхерне (V). Свт. Фотия, митр. Киевского, Московского и всея Руси (1431). Пожайской иконы Божией Матери.	16 Мч. Иакинфа (108). Перенесение мощей свт. Филиппа, митр. Московского и всея Руси, чудотворца (1652).	17 Свт. Андрея, архиеп. Критского (740). Страстотерпец царя Николая и его семьи (1918).	18 Прп. Афанасия Афонского (1000). Обретение честных мощей прп. Сергия, игумена Радонежского (1422).	19 Прп. Сисоя Великого (429). Обретение мощей прав. девы Иулиании, кн. Ольшанской (XVI).	20 Прп. Фомы, иже в Малей (X). Прп. Акакия, о котором повествуется в Лествице (VI).	21 Неделя 4-я по Пятидесятнице. Явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани (1579).
22 Сщмчч. Панкратия, еп. Тавроменийского (I). Прп. Гавриила Афонского (1901).	23 Положение честной ризы Господа нашего Иисуса Христа в Москве (1625). Прп. Антония Печерского, Киевского (1073).	24 Воспоминание чуда вмч. Евфимии всехвалной (451). Равноап. Ольги, вел. княгини Российской (969).	25 Мчч. Прокла и Илария (II). Прп. Михаила Маленина (962). Иконы Божией Матери, именуемой «Троеручица».	26 Всех святых, в земле Литовской просиявших. Перенесение мощей святых Виленских мучеников Антония, Иоанна и Евстафия.	27 Апп. от 70 Акилы (I). Прп. Стефана Махрицкого (1406).	28 Неделя 5-я по Пятидесятнице. Память святых отцов шести Вселенских Соборов. Равноап. вел. князя Владимира (1015).
29 Сщмчч. Афиногена епископа и десяти учеников его (ок. 311).	30 Вмч. Марины (Маргариты) (IV). Прп. Иринарха Соловецкого (1628).	31 Мч. Емилиана (363). Мч. Иакинфа Амастридского (IV).	ДНИ ПАМЯТИ ЛИТОВСКИХ СВЯТЫХ:		ПРЕСТОЛЬНЫЕ ПРАЗДНИКИ:	
			9 Прп. Тихон Луховский, Костромской чудотв.	19 Прав. дева Иулиания , кн. Ольшанская.	7 Церковь в честь Рождества Пророка Предтечи и Крестителя Иоанна, г. Висагинас.	21 Церковь в честь иконы Божией Матери «Казанская», м. Титувенаяй.
			15 Свт. Фотий , митр. Киевский, Московский и всея Руси.	26 Свв. Виленские мчч. Антоний, Иоанн и Евстафий , память Всех святых , в земле Литовской просиявших.	12 Храмы в честь первоверховных апостолов Петра и Павла, г. Вильнюс, г. Шяуляй.	25 Церковь Святых Константина и Михаила, г. Вильнюс.

Не унывай от скорби жизни сей, это — наш удел, это — суд Божий.
Прп. исп. Никон Оптинский

Собор всех святых, в земле Литовской просиявших

26 июля 2024 года в Свято-Духовом монастыре (ул. Аушрос Варту, 10, Вильнюс) вновь состоится торжество в честь празднуемого в этот день дня памяти всех Литовских святых.

26 июля 1946 года по молитвам верующих и ходатайству Патриарха Алексия I безбожная власть вернула мощи свв. Виленских мучеников Антония, Иоанна и Евстафия Церкви — они были доставлены самолетом из Москвы в Вильнюс. С 2020 года этот день отмечается, как День памяти всех святых, в земле Литовской просиявших.

Собор Литовских святых состоит из 32 подвижников веры. В их числе — святые Виленские мученики, преподобный Елисей Лавришевский, преподобная Харитина, княжна Литовская, святой преподобный князь Довмонт (Тимофей) и Патриарх Тихон (бывший архиепископ Виленский и Литовский).

В пятницу, 26 июля, в 10:00 соборном храме Свято-Духова монастыря начнется Божественная литургия, которую возглавит митрополит Виленский и Литов-



▶ На снимке: славение всем литовским святым в Свято-Духовом монастыре 26 июля 2022 г. Фото: Алексей Литвинов

ский Иннокентий. Сослужить ему будет все духовенство Литовской Православной Церкви. Преподобные в монастырском храме мощи святых Виленских мучени-

ков будут открыты, и верующие смогут к ним приложиться.

После поздней Литургии состоится крестный ход вокруг храма. В этот день также будет от-

служена ранняя Литургия — она начнется в 7:00 в пещерном храме. По окончании богослужения будет совершено малое освящение воды.

Престольные праздники

В понедельник, 24 июня, на следующий день после двенадцатого праздника Пятидесятницы (Дня Святой Троицы), в Свято-Духовом монастыре г. Вильнюса будет совершено соборное богослужение в честь престольного праздника — Дня Святого Духа.

Божественную литургию в сослужении сонма священнослужителей Литовской Православной Церкви возглавит митрополит Виленский и Литовский Иннокентий.

7 июля, в воскресенье — престольный праздник в храме Всех русских святых г. Клайпеды. В пятницу, 9 августа престольный праздник — день памяти целителя Пантелеимона — отпразднуют в Висагинасе, в Введено-Пантелеимоновском храме. А в среду, 28 августа, в двенадцатый праздник Успения Пресвятой Богородицы, Божественная литургия престольного праздника будет совершена в вильнюсском кафедральном Пречистенском (Успенском) соборе.

Более подробная информация о престольных праздниках храмов Литовской Православной Церкви указана в церковном календаре, опубликованном на 4-5 страницах нашей газеты.

ЦЕРКОВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ НА АВГУСТ

ПОНЕДЕЛЬНИК	ВТОРНИК	СРЕДА	ЧЕТВЕРГ	ПЯТНИЦА	СУББОТА	ВОСКРЕСЕНЬЕ
ПРЕСТОЛЬНЫЕ ПРАЗДНИКИ: 9 Храм в честь Введения во храм Божией Матери и во имя великомученика Пантелеимона, г. Висагинас. 19 Храм в честь Преображения Господня, г. Кедайнэй. 28 Успенский кафедральный собор, г. Вильнюс. Храм в честь Успения Божией Матери, г. Вевис.			1 Прп. Макрины, сестры свт. Василия Великого (380). Обретение мощей прп. Серафима Саровского, чудотворца (1903).	2 Пророка Или (IX в. до Р. Х.). Прп. Иоанна (Стеблин-Каменского) (1930); прмч. Афанасия, игумена Брестского.	3 Пророка Иезекииля (VI в. до Р. Х.). Прп. Симеона, Христа ради юродивого, и Иоанна, сподвижника его (ок. 590).	4 Неделя 6-я по Пятидесятнице. Мироносицы равноап. Марии Магдалины (I).
5 Почаевской иконы Божией Матери (1675). Мчч. Трофима, Феофила и с ними 13 мучеников (284–305).	6 Мц. Христыны (ок. 300). свт. Георгия (Конисского), архиеп. Могилевского (1795).	7 Успение прав. Анны, матери Пресвятой Богородицы.	8 Сщмчч. Ермолая, Ермиппа и Ермократа, иереев Никомидийских (ок. 305).	9 Вмч. и целителя Пантелеимона (305). Прп. Германа Аляскинского (прославление 1970).	10 Смоленской иконы Божией Матери, именуемой «Одигитрия».	11 Неделя 7-я по Пятидесятнице. Мч. Каллиника (III–IV).
12 Апп. от 70 Силы, Силуана, Крискента, Епенета и Андроника (I). Мч. Иоанна Воина (IV).	13 Предпразднство Происхождения Честных Древ Животворящего Креста Господня.	14 Происхождение (изнесение) Честных Древ Животворящего Креста Господня. Начало Успенского поста.	15 Перенесение из Иерусалима в Константинополь мощей первомч. архидиакона Стефана (ок. 428).	16 Прп. Исаакия, Далмата и Фавста (IV–V). Прп. Антония Римлянина, Новгородского, чудотворца (1147).	17 Семи отроков, иже во Ефесе: Максимилиана, Иамвлиха, Мартиниана и иных (ок. 250; 408–450).	18 Неделя 8-я по Пятидесятнице. Предпразднство Преображения Господня. Мч. Евсигния (362).
19 Преображение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа.	20 Попразднство Преображения Господня. Прмч. Дометия Персянина и двух учеников его (363).	21 Свт. Емилиана исп., еп. Кизического (815–820). Прп. Григория, иконописца Печерского (XII).	22 Апостола Матфия (ок. 63). Свт. Филарета, архиеп. Черниговского (1866).	23 Мчч. архидиакона Лаврентия, Сикста папы, Феликсима и Агалита диаконов, Романа, Римских (258).	24 Мч. архидиакона Евпла (304). Прмчч. Феодора и Василия Печерских (1098). прп. Феодора, кн. Острожского (1483).	25 Неделя 9-я по Пятидесятнице. Мчч. Фотия и Аникиты с ними (305–306).
26 Отдание праздника Преображения Господня. Преставление (662), перенесение мощей прп. Максима Исповедника.	27 Предпразднство Успения Пресвятой Богородицы. Прор. Михея (VIII в. до Р. Х.).	28 Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.	29 Перенесение из Едессы в Константинополь Нерукотворенного Образа (Убруса) Господа Иисуса Христа (944).	30 Мч. Мирона пресвитера (250). Прп. Пимена Угрешского (1880).	31 Мчч. Флора и Лавра (II). Мчч. Ерма, Серапиона и Полиена (II).	ДНИ ПАМЯТИ ЛИТОВСКИХ СВЯТЫХ: 2 свщмч. Иоанн (Стеблин-Каменский) (1930); прмч. Афанасий, игумен Брестский. 6 свт. Георгий (Конисский), архиеп. Могилевский (1795). 24 прп. Феодор, кн. Острожский (1483).

Игумен Антоний: Чем больше в человеке любви, тем больше смысла в его жизни

В конце апреля благочинный Свято-Духова монастыря, игумен Антоний (Гуринович) отметил юбилей своей иерейской хиротонии – 30-летие пастырского служения. По этому случаю газета «Православная Литва» взяла у него интервью.



— Отец Антоний, 23 апреля исполнилось 30 лет Вашего священнического служения. Расскажите, пожалуйста, о своем пути к священству и монашеству. С чего все началось?

— В детстве я не был верующим. Мои родители редко посещали храм, а вот бабушка и дедушка постоянно посещали храм и меня иногда брали с собой. Дедушка в свое время закончил семинарию здесь, в Вильнюсе, это было еще до Второй мировой войны, в 1924 году. Семинария находилась в комплексе Троицкого монастыря, там сейчас униатский храм. Более серьезно я стал задумываться о вере, когда мне было лет 15-16. В то время бабушка была еще жива, и она нашла у нас дома дореволюционные семинарские учебники, которые принадлежали моему дедушке. И я с большим интересом все это читал. Родители поначалу не считали это чем-то очень серьезным. Но потом одобрили мой выбор.

— К какому возрасту пришло понимание, что Вы хотите связать свою жизнь с Церковью?

— Понимание пришло к 18 годам. Я в то время учился в Каунасском политехническом институте, Вильнюсский филиал которого, кстати, находился как раз в том здании возле Троицкого храма, где находилась семинария, в которой учился мой дедушка. Я этого тогда не знал. Но каким-то образом пришло решение, что вместо учебы на инженера надо идти в Православную Церковь. Мне очень хотелось трудиться в Церкви. Заниматься чем угодно, но чтобы это было служение Богу и людям. Когда это решение созрело, я начал разговаривать об этом с нашими священниками, в частности, с протоиереем Вячеславом Сковородко, который был хорошим знакомым нашей семьи, с архимандритом Ефремом (Иодо). И все, с кем я говорил, советовали мне обратиться напрямую к митрополиту Хризостому, чтобы он сам решил мой вопрос. Я действительно пришел к нему на прием.



► Игумен Антоний часто произносит проповеди после богослужений в мужском Свято-Духовом монастыре г. Вильнюса. Фото: Алексей Литвинов

Владыка принял меня очень тепло, я бы сказал, по-отчески, хотя тогда я был еще человеком не очень церковным. Несмотря на это, он увидел мое стремление служить Церкви и благословил меня трудиться здесь, в храме монастыря Святого Духа, в качестве алтарника. Помню, в храме надо было быть в 6 утра — соответственно, чтобы успеть приехать из дома, мне надо было встать в 5 часов 15 минут. Моим обучением руководил сам митрополит Хризостом. Таким образом я трудился около двух лет, и затем владыка предложил мне рукоположиться в диаконы.

— То есть Вы сперва стали священнослужителем, а потом уже монахом?

— Совершенно верно. Диаконом я прослужил всего лишь Великий пост, да и то не целиком, после чего митрополит сказал, что считает возможным мое посвящение в священники (в качестве celibата), учитывая, что я буду заочно учиться в духовной семинарии. Это была моя мечта — принять священный сан, служить Церкви, поэтому у меня не было никаких колебаний. Это было 30 лет назад — 23 апреля 1994 года, в Лазареву субботу перед Вербным воскресением. После посвящения я всю Страстную седмицу и потом всю Светлую седмицу служил с митрополитом Хризостомом. Конечно, это была большая практика. Я много чему научился от митрополита Хризостома, который был человеком необыкновенного молитвенного духа. Он горел как свеча на богослужении. А на слова был довольно скуп — можно сказать, учил без лишних слов своим собственным примером.

Монашество я принял спустя два года, в 1996 году, в результате размышлений о своем дальней-

шем пути. Я понимал, что служение celibатом, тем более на приходе, будет для меня сложным. Монашество дает духовное подкрепление — в монастыре есть устав, есть духовные руководители, более опытные священники, братья. Это — духовная семья, т. е. серьезная религиозная поддержка для молодого священнослужителя.

— Расскажите пожалуйста об обстоятельствах Вашего пострига: кто Вас постригал? Имя Антоний Вы сами выбрали?

— Я, конечно, советовался и с братией, и с духовниками насчет того, чтобы принять монашество. Получил поддержку на этом пути, и митрополит Хризостом меня благословил. Постригал меня архимандрит Августин (Палкин) 26 апреля 1996 года. Что касается имени, то при пострижении в монашество принято его менять, поскольку это новая жизнь. Иногда выбор имени дают на усмотрение постригающего, и постригаемый не знает, какое ему дадут имя. Но в моем случае получилось немножко по-другому — архимандрит Августин поинтересовался моим мнением. И я сказал, что хотел бы получить имя в честь одного из трех мучеников — Антония, Иоанна или Евстафия. Ну а поскольку у нас в епархии иеромонах Иоанн (Ковалев) уже был и проживает в Михново, то решили, что остается Евстафий или Антоний (кстати, в Свято-Духовом монастыре традиционно всегда есть монахи с именами в честь святых Виленских мучеников). И архимандрит Августин написал имена на бумажках, положил их на престол, помолился. По жребию выпало имя — Антоний. После пострига я, по традиции, провел ночь в храме (постриг совершался после вечернего богослужения в пещерном

храме). Наутро причастился Святых Христовых Таин. Так начался мой монашеский путь.

— Кого из монахов и священнослужителей Вы можете назвать своим духовным авторитетом, с кого Вам хотелось брать пример?

— В начале моего духовного пути я ездил в Псково-Печерский монастырь, встречался дважды с отцом Иоанном (Крестьянкиным), который произвел на меня огромное впечатление, в первую очередь своей верой и своей удивительной любовью к тем, кто к нему приходил и ко всем людям. При этом отец Иоанн вел себя очень скромно. Также я ездил и к отцу Николаю Гурьянову просить его благословение на пострижение в монашество.

— И он благословил?

— Да, и еще он благословил меня послужить в его храме на острове Залит. Я там совершал и всенощное бдение, и Божественную литургию. И общался с батюшкой, духовный облик которого произвел на меня большое впечатление. Потом в Дивеевском монастыре я встречался с архимандритом Зосимой (Сокуром). Приходилось встречаться и с другими замечательными старцами, подвижниками. Помимо митрополита Хризостома, с особым чувством вспоминаю митрополита Минского и всея Беларуси Филарета (Вахромеева), с которым я тоже неоднократно встречался и служил. Удивительно духовный был человек, выдающийся богослов, при этом наполненный христианской любовью и скромностью. Ну и конечно, братья, которые здесь служили, старшее поколение монахов — они тоже оказали влияние на мое становление. Это и архимандрит Никита (Якимович), тогдашний наместник нашего монастыря, и архимандрит

Предислав, который умер почти столетним, и постригавший меня архимандрит Августин (Палкин), который сейчас служит в Самаре. Нельзя не упомянуть и моего духовника, иеромонаха Игнатия (Пологрудова), впоследствии ставшего митрополитом, который много занимался со мной. Что касается богословского образования, то я в течение пяти лет заочно обучался в Московской духовной семинарии. А затем в течение шести лет в Православном Свято-Тихоновском гуманитарном университете в Москве. Должен сказать, что Свято-Тихоновский университет мне много дал в плане систематического изучения православного богословия. Всегда с теплотой вспоминаю моих учителей и преподавателей.

— Тридцать лет — долгий срок. Отличается ли сейчас жизнь в Свято-Духовом монастыре от того, что было в начале 90-х?

— По большому счету, не отличается. Свято-Духов монастырь — городская обитель, сюда многие приходят на молитву, многие люди обращаются с духовными проблемами, просят молитв, приходят на исповедь. Мы совершаем молебны, панихиды, исповедуем, служим, проповедуем. Уклад жизни тот же, только народу стало, пожалуй, побольше.

— Отец Антоний, для большинства людей то, что происходит за монастырскими стенами, скрыто завесой тайны. Не могли бы Вы ее немного приоткрыть и рассказать, как проходит Ваш день, каков его распорядок?

— Центральный нерв монастырской жизни — это храм, это молитва. Каждый день начинается братским молебном у мо-

щей святых Виленских мучеников. Затем совершаются часы, Божественная литургия, другие богослужения. Соответственно, молитва в храме — это самое главное, вокруг нее строится все остальное. Плюс, поскольку это город, обращается много людей с разными просьбами, вопросами и проблемами. Это тоже занимает немало времени. Часто приходят люди, совсем нецерковные, не разбирающиеся в христианстве. Они что-то хотят узнать, обращаются с вопросами. Хочется человеку объяснить, подсказать, помочь в его пути ко Христу.

— Отец Антоний, в миру у людей бывают разные хобби — кто-то ходит на рыбалку, кто-то в спортзал, отвлекаясь таким образом от насущных проблем. А какие возможности для отдыха есть у монахов?

— Я люблю классическую музыку, сам играю на фортепиано, но заниматься этим времени не хватает. Мне близки фортепианная и симфоническая музыка. Из композиторов трудно кого-то выделить — все мастера, начиная с XVII до середины XX века по-своему гениальны. Люблю также и песенный жанр. Кроме того, я очень люблю природу. Побывать на природе для меня — лучший отдых, но это редко получается, так как постоянные богослужения требуют присутствия в монастыре.

— Говорят, что у монахов борьба между злом и добром зримее и нагляднее, чем у обычных людей. Так ли это? Правда ли, что монахи чаще сталкиваются с искушениями?

— Каждый христианин, то есть каждый человек, который верует во Христа и старается жить по заповедям Евангелия, ощущает духовную борьбу и испытывает искушения. Это касается и монахов. Нужно много терпения и смирения перед Богом. Мне всегда хочется привести такой пример: чтобы играть на скрипке, надо иметь музыкальный слух, по-другому никак. И чтобы быть монахом тоже надо иметь определенные данные. Определенное призвание от Бога. Основной путь, которым Господь призывает идти к спасению — это все-таки семейная жизнь. Монашество — скорее исключение.

— Монахом быть труднее, чем семьянином?

— Господь каждого ведет своим путем. Кому-то дано быть монахом, кому-то — семейным человеком. И один только Бог знает, кто из них лучше исполняет евангельские заповеди. Я бы не мыслил в категориях «выше — ниже». Монахам как раз свойственно считать себя ниже и хуже других. Думаю, если спросить какого-то святого человека, то он наверняка сказал бы, что монах ниже всех и, конечно, все остальные гораздо лучше и выше его.

— А есть ли место амбициям в монашеской жизни? Существует ли конкуренция между мона-

хами — например, у кого очередь на исповедь длиннее?

— В жизни бывает всякое. И у монахов проявляются человеческие немощи — например, гордыня, властолюбие. Но в христианстве это все-таки не поощряется, а воспринимается как искажение. Могу сказать, что в нашем монастыре братья христианского духа. Благодаря этому у нас таких проблем не возникает. Каждый из насельников имеет свой круг людей, которые к нему обращаются. Это нормально: кому-то ближе один священник, кому-то другой.

— Свято-Духов монастырь — святое место. Здесь на протяжении сотен лет жили монахи, в том числе люди святой жизни. Здесь пребывали и пребывают великие святые. Живя в таком благодатном месте, сталкивались ли вы с какими-то явными проявлениями Божьего промысла, может быть, даже с чудесами?

— Да. Иногда люди рассказывают об особой помощи, которую они получили от Христа Бога, от Божией Матери, от наших Виленских мучеников или от других святых. Но я думаю, что самое большое чудо — это то, которое совершается не во внешних обстоятельствах, а в душе человека. Например, когда человек неверующий обретает веру, или когда человек, имеющий какие-то греховные недостатки, исцеляется от них. Когда обманщик перестает врать или привыкший брать чужое перестает красть. Вот где самые главные чудеса — в изменении человеческой души в лучшую сторону. И таких чудес я видел огромное количество, и в своей судьбе, и в жизни окружающих людей.

— Большинство людей рано или поздно задумывается о смысле человеческой жизни. Можете ли Вы сказать, что нашли этот смысл?

— Чем больше в человеке присутствует любовь к Богу и людям, тем больше смысла в его жизни. Это совершеннейший факт. И наоборот — чем меньше мы любим Бога и своих ближних, тем бессмысленнее наше существование, даже несмотря на какие-то внешние успехи.

— Отец Антоний, в завершение этой беседы дайте, если можно, читателям нашей газеты совет: как жить и спастись в нынешних непростых обстоятельствах?

— Думаю, самое главное — это верить в Господа Иисуса Христа, распятого и воскресшего. Стараться быть ближе ко Христу. В течение дня почаще обращаться с молитвой в нашему Спасителю. Для укрепления духа полезно читать Новый Завет и святоотеческую литературу, а также современных проповедников и христианских авторов. В интернете можно найти множество прекрасных проповедей и бесед. А главное — регулярно исповедоваться и причащаться Святых Христовых Таин.

Беседовал Максим РОГАЛЬСКИЙ

Целительная всенощная



▶ Митрофорный протоиерей Иосиф Зетеишвили в Введено-Пантелеимоновском храме г. Висагинаса, настоятелем которого он является. Фото: Алексей Литвинов

Протоиерей Иосиф ЗЕТЕИШВИЛИ

Газета «Православная Литва» продолжает публиковать рассказы настоятеля висагинского Введено-Пантелеимоновского храма протоиерея Иосифа Зетеишвили из сборника «Тонкие свечи», который был издан в Висагинасе малым тиражом.

Это было, наверное, лет 15-16 тому назад. В ту зиму декабрь выдался очень травматичным — несколько наших братьев и сестер поскользнулись и поломали себе руки или ноги. Я, конечно, сочувствовал им, и в то же время не мог отделаться от мысли: «Что это все падают, а я не падаю?» Это было не простое вопрошание. В глубине его, как змея, пряталась догадка, что я, в отличие от потерпевших, веду себя, «ступаю», более благоразумно и осторожно.

Эту тайную гордыню и превозношение вскоре постигла достойная и подобообразная кара. Я по какой-то надобности (помню, по какой, но не буду отвлекаться), выскочил из храма и ступил на пандус. Нога моя поскользнулась, я попытался схватиться за поручень, но не успел и поехал. Правая рука моя, которой я хватался за поручень, закинулась назад, и я почувствовал резкую боль. Я, может, заслуживал перелома, но обошлось растяжением, впрочем, сильным, болезненным и продолжительным. Благодаря Богу, что службу я мог совершать, но с большими затруднениями.

Весенний апрельский праздник святых Виленских мучени-

ков Антония, Иоанна и Евстафия редко удается отпраздновать на месте. Он или выпадает на время Великого поста, или совершается соборно в Свято-Духовом монастыре, где покоятся их нетленные мощи.

Но в тот год мы отмечали его в Висагинасе. Верхнего придела еще не было. Служили в нижнем. Всеобщую совершили торжественно, полиелей пели у большой иконы мучеников работы Ольги Кириченко, там же помазывали и елеем. При этом плечо болело так же, как и все предыдущие четыре месяца. Но проснувшись на следующее утро, я почувствовал, что боль почти совершенно прошла. Осталась только самая малость. И эта малость держалась еще месяца два. Наверное, для того, чтобы закрепить память о милости, которую оказали мне святые мученики в день своего торжества.

Вспомнилась еще одна целительная всенощная. Она случилась еще ранее той, о которой я писал выше. Это было в 1999 году. К тому времени уже три года мы, как могли, обустроивали придел святого великомученика и целителя Пантелеимона. Мы не только подготовили два помещения — сам придел и притвор, но уже частично установили красивый резной иконостас работы Вадима Добротина. Не припомню, но, может быть, уже стоял на своем месте такой же резной дубовый престол.

Приближалось 9 августа — день памяти святого, во имя которого через год придел и был освящен. Хотя за годы пребыва-

ния в Висагинасе я имел опыт служения в разных условиях — в недостроенном храме, на квартире, с заемным антиминсом, однако в этот раз, имея действующий храм Рождества Иоанна Предтечи, я не дерзнул совершить в новостройке литургию. Но посчитал вполне приемлемым отслужить там накануне всенощную.

Среди тех, кто присутствовал на службе, была одна из наших самых верных прихожанок Татьяна Ткач, со своими тремя (сейчас у нее уже пятеро) детьми, младшую из которых — Светлану — еще возили в коляске. Мне было известно, что она, хотя ей было уже два года, не могла есть ничего, кроме грудного молока, потому что никакая иная пища не усваивалась. Ее лечили колибактерином, имеющим неприятный вкус и запах, который она тем не менее охотно принимала. Но и он не помогал.

Мы отслужили всенощную, помазали елеем присутствующих, в том числе и эту маленькую девочку в коляске. Разошлись, чтобы встретиться на следующий день на литургии уже в Предтеченском храме. Не сразу, а через несколько лет, я узнал от Тани, что в тот вечер Светочка отказалась принять лекарство, которым ее поили с дня ее появления на свет. А потом лекарство вообще было оставлено, потому что немощь прошла и не возобновлялась. На следующий день, после литургии, Света попросила плова и первый раз в жизни поела мяса.

Хор Пречистенского собора занял первое место на международном фестивале

Хор Пречистенского кафедрального собора г. Вильнюса под руководством Анны Кутищевой занял первое место на Международном фестивале «Гайновские дни церковной музыки», который проходил в польском городе Гайновка (Хайнувка).

Победа хору Пречистенского собора была присуждена в категории «Городские приходские хоры». Всего в фестивале в Гайновке принимали участие 27 православных хоров из разных стран, в том числе из Латвии, Литвы, Македонии, Сербии и Польши.

Фестиваль-конкурс проходил в польском городе Гайновка с 13 по 18 мая по благословению Блаженнейшего Саввы, Митрополита Варшавского и всея Польши, Предстоятеля Автокефальной Польской Православной Церкви.

Фестиваль проводится с 1982 года. Таким образом, нынешний смотр церковных хоров стал сорок третьим по счету. Для нынешнего состава хора Пречистенского собора это был уже второй опыт выступления за рубежом — впервые на фестивале в Гайновке наши певчие выступили в прошлом году.



► Хор Пречистенского кафедрального собора

Праздник святых Виленских мучеников

В Светлую субботу, 11 мая 2024 г., тысячи православных со всех уголков Литвы приняли участие в торжествах, приуроченных ко дню памяти святых Виленских мучеников Антония, Иоанна и Евстафия.

Торжества открылись славением свв. Виленских мучеников в Пречистенском (Успенском) кафедральном соборе г. Вильнюса и большим крестным ходом за единство Церкви, который прошел по улицам Старого города по маршруту Пречистенский собор — ул. Диджейи — Свято-Духов монастырь. Священники несли большую икону свв. Виленских мучеников. В шествии приняли участие православные верующие со всех уголков Литвы.

По окончании крестного хода в соборном храме Свято-Духова монастыря состоялась церемония принесения Благодатного огня из Иерусалима. Митрополит Виленский и Литовский Иннокентий благосло-



► В Большом крестном ходе за единство Церкви приняло участие около пяти тысяч верующих. Фото: Алексей Литвинов

вил молящихся связками свечей, зажженных от специальной лампы с Благодатным огнем, после чего диаконы раздали свечи молящимся. В этом году Благодатный огонь прибыл в Вильнюс через Польшу.

Затем была совершена соборная Божественная литургия. Праздничное богослужение возглавил митрополит Иннокентий в сослужении сонма

клириков Литовской Православной Церкви.

По окончании Литургии был совершен крестный ход с обнесением мощей свв. Виленских мучеников Антония, Иоанна и Евстафия вокруг монастырского храма. Всех участников праздника ожидало угощение. Торжества дня памяти свв. Виленских мучеников были перенесены с 27 апреля на 11 мая ввиду Великого поста.

Вопросы священнику: Действительны ли таинства?



На вопросы прихожан отвечает клирик соборного храма Свято-Духова монастыря иерей Олег ШЛЯХТЕНКО.

— С извергнутыми из священного сана бывшими клириками все ясно: они не священники и не могут совершать богослужения. А как обстоит дело с запрещенными в служении священнослужителями? Действительны ли совершенные ими таинства?

Михаил

— Уважаемый Михаил, отличие запрещенных священнослужителей от лишенных священного сана в том, что они остаются в сани, но таинства они также совершать не могут. Для них любая деятельность, связанная со священнодействием, нелегитимна. Таинства, «совершенные» запрещенным священником, не признаются. Если люди обраща-

ются к запрещенному священнослужителю из несогласия с церковным решением о запрете, то они ставят себя вне Церкви, и то же самое происходит, если это делается по равнодушию или неразборчивости, потому что к серьезным вещам нельзя относиться неразборчиво. Если же священник, находившийся в расколе или под запретом, раскается, и ему будет возвращено право служить, то его прежние священнодействия могут быть признаны действительными. Это не касается извергнутых из священного сана бывших священников — они являются мирянами и священнодействовать ни при каких обстоятельствах не могут.

— Почему у одних святых один день памяти, а у других несколько? И то же с иконами.

Татьяна

— Уважаемая Татьяна, несколько дней памяти некоторых святых (или икон) появляются, когда угодник Божий особенно ярко проявляет свое участие в жизни людей. То есть к празднованию дня преставления святого могут прибавиться день обретения его мощей, день перенесения мощей, день, в который произошло какое-либо важное событие, связанное с его именем и т. д. Например, св. Иоанну Златоусту

присвоено целых 4 даты. 9 февраля — перенесение мощей святителя, который почил в изгнании в Команах в 407 году, и уже в 438 г. жители Константинополя и патриарх Прокл вдохновили царя Феодосия II вернуть его мощи в Константинополь. 12 февраля его память празднуется вместе с памятью свв. Василия Великого и Григория Богослова. Это праздник установлен в 12 веке. Спор о том, кто из этих святителей наиболее проявил себя, как учитель Церкви окончился тем, что им всем присвоили наименование учителей Церкви. 27 сентября — преставление святителя. А 26 ноября — просто память святителя в календаре, установленная, видимо, ради того, что память преставления не может праздноваться, как положено из-за совпадения с праздником Воздвижения Креста Господня.

— Неизжитые страсти будут нас мучать на том свете очень сильно. Но ведь бесстрастия достигают лишь единицы, святые люди. На что же нам надеяться?

Сергей

— Дорогой Сергей, Господь не ставит перед нами цель совершенно избавиться от страстей при жизни. Если б это было воз-

можно без Бога с помощью каких-то практик, психологических тренингов и прочих человеческих усилий, то зачем нужен искупительный Подвиг, Воскресение Христово и вообще Его Воплощение? Но в том и дело, что бесстрастие — это дар, который некоторые получают при земной жизни, а прочие при блаженной кончине. Что действительно необходимо для стяжания этого дара — глубокая вера во Христа, жизнь по слову Его, воздержание, покаяние и борьба со страстями. Отвечая же на ваш вопрос, скажу: нам надо надеяться на Его Любовь к нам, на Его Слова. Помните, что Он Сам нам говорит: мы можем быть не осуждены, если не будем судить других.

— В чем смысл молитвы перед экзаменом? Можно ли просить у Бога, чтобы на экзамене преподаватель не заметил шпаргалку?

Ольга

— Уважаемая Ольга, конечно, люди порой могут просить у Небесного Отца дарового успеха, и Господь может дать им просимое. Но честно ли это? Господь сжалился над голодными людьми и накормил их чудесным образом. Но Он тут же уходит от них, зная, что, увидев дармовой хлеб, они не захотят работать.

Они искали Спасителя, но когда нашли, Он обличил их, сказав, что они искали Его не потому что уверовали, не потому что захотели оставить свои неправды и обратиться к добру, но потому что хотят праздности (см. Евангелие от Иоанна, гл. 5). А как же шпаргалка? Если вы не знаете предмет, разве честно вам помогать со шпаргалкой, чтоб вы получили некую квалификацию, реально не обладая ею? Сколько вреда может сделать такой человек? Что касается первой части вашего вопроса, смысл есть. Скромный человек понимает, что излишняя самоуверенность губит даже самых умных. Мудрый знает, что все — от Бога, в том числе и его способности к учебе. Он молится Богу, чтоб Господь Сам помог ему в сдаче, как считает нужным. Он молится, чтоб Господь укрепил его память, освободил сердце от страха, исполнил верой, терпением и спокойствием, чтоб эмоции не затмили ум. Но в первую очередь молитва перед экзаменом — это разговор чада с Отцом о том, что его волнует.

Присылайте вопросы в редакцию по обычной или электронной почте, либо через страницу Виленско-Литовской епархии в Фейсбуке.

Душа — подобие неба, потому что в ней обитает Господь. Свт. Феофан Затворник